

中美批准巴黎協定 改善全球暖化

聯合交存法律文書 推動協議年內生效

香港文匯報訊 中國國家主席習近平昨日同美國總統奧巴馬、聯合國秘書長潘基文在浙江杭州共同出席氣候變化《巴黎協定》批准文書交存儀式。據新華社報道，習近平在致辭中強調，兩國共同交存參加《巴黎協定》法律文書，展示了共同應對全球性問題的雄心和決心。潘基文表示，中美率先批准《巴黎協定》，將極大推動該協定於今年內生效。

習近平、奧巴馬、潘基文相互握手祝賀。

法新社



更加安全和繁榮的世界而努力。

潘基文：中美發揮領導作用

《巴黎協定》於2015年12月12日在氣候變化巴黎大會上通過，將形成2020年後的全球氣候治理格局。《協定》設立了將全球平均氣溫升幅控制在2°C以內的長期目標，並為將氣溫升幅控制在1.5°C以內而努力。

簽署後，《巴黎協定》在不少於55個締約方交存其批准、接受、核准或加入文書之後第30天起方可生效。截至8月22日，儘管已有180個《公約》締約方簽署了《協定》，但只有23國交存了參加《協定》的法律文書。

奧巴馬：同時批准別具意義

昨日抵達杭州的奧巴馬在致辭中表示，氣候變化的威脅是人類面臨的越來越嚴重的挑戰。應對氣候變化問題需要國際社會共同努力。美中兩國為推動國際合作、促成《巴黎協定》共同發揮了重要作用。他說，今天，美中作為兩個最大經濟體和最大排放國，同時批准和接受《巴黎協定》具有歷史性意義。美方願同中方繼續密切合作，為建造一個

外媒與學者：寄望中國助力世界經濟

外國媒體與學者對G20有關會議予以高度關注，希望中國能助力世界經濟重現活力。

獻策全球經濟發展

日本經濟新聞：「創新」和「活力」代表促進創業，「聯動」與「一帶一路」相關，這些詞匯均與中國政府現行的經濟和對外政策密切聯繫。

巴黎政治學院政治學教授貝爾特朗·巴迪：中國在全球化進程中發揮了重要作用。在中國加入後，全球化才變得更具普遍性。同時，中國又從思維、文化等多方面對起初由西方大國塑造的全球化產生了深遠影響。G20就是體現這一變化的範例。

發展中國家多參與

新加坡《聯合早報》：中國將在峰會上，向其他發展中國家分享其經濟發展的經驗，並利用影響力推動與會各國尤其是發達國家，在制定本國的金融或貿易政策時更考慮發展中國家的利益。

釋開放與改革信號

英國《金融時報》網站：G20峰會可以釋放強有力的信號，加強開放的多邊貿易體系、抵制貿易保護主義。文章說，中國對於G20的這一基本主張正當其時。中國可以通過加快結構性改革進一步彰顯立場。

■資料來源：中新社

中英首腦明日會見 核電項目料未定案

香港文匯報訊 英國首相文翠珊將出席G20杭州峰會，並與中國國家主席習近平於明日（5日）舉行雙邊會見。據BBC報道，英國首相府昨日透露，文翠珊此行不會就中國企業有份參建的英國欣克利角核電項目作出決定。

此次峰會是文翠珊今年7月接任英國首相以來首場「外交秀」。路透社稱，文翠珊將利用峰會向國際合作者證明，脫歐公投後的英國「生意照舊」。

欣克利角核電站是英國20多年來獲



■習近平、奧巴馬、潘基文昨日共同出席氣候變化《巴黎協定》批准文書交存儀式。圖為習近平向潘基文遞交文書。 路透社

西子湖畔「習奧會」 中美關係固根基



■習近平與奧巴馬舉行會晤前握手。 法新社

香港文匯報訊（記者李理 杭州報道）在中美關係正常化的起點杭州西湖國賓館，中國國家主席習近平和美國總統奧巴馬3日晚間舉行了正式會晤。

習近平指出，中方願意同美方一道，牢牢把握正確方向，堅持不衝突、不對抗，相互尊重、合作共贏的原則，增進互信，深化合作，以建設性方式管控分歧，推動中美關係持續健康穩定發展。他並強調說，中國將和美方一道努力，為世界經濟注入動力，提振信心。即將卸任的奧巴馬則承諾會留下良性的中美關係政治遺產，確保為中美關係打

下一個好基礎。

中美新型大國關係收穫豐

習近平形容他與奧巴馬的會面，是今年最重要的一次約定的會晤。自從2013年安納伯格莊園會晤以來，七次習奧會每次都達成了重要共識。特別是雙方決定共同努力構建中美新型大國關係，推動兩國關係取得實實在在的成果。

習近平說，中美雙邊貿易、雙向投資和人員往來均創下歷史新高。此外，雙方在應對氣候變化、推進雙邊投資協定談判、建立兩軍互信機制、打擊網絡犯

罪、應對非洲伊波拉疫情、推動伊朗核問題達成全面協議等方面也取得重要進展，充分展示了中美關係的戰略意義和全球影響。在總結兩屆總統任期的對華外交政治遺產時，奧巴馬表示中美關係取得穩步進展，特別是務實建設性的合作建構中美新型大國關係，雙方不僅在利益一致和交叉的領域進行良好合作，也會坦誠討論並管控分歧，避免雙邊關係受到威脅。奧巴馬說，他將繼續確保打下中美關係良好基礎，下一屆美國政府上任的時候，能夠有一個強有力的中美關係。

從1972年杭州破冰 到G20再啓航



傍晚時分的杭州西湖波光粼粼，金色的陽光灑在西湖國賓館八角亭上。這裡曾是有名的《中美聯合公報》誕生地。

3日傍晚，美國總統奧巴馬和國家主席習近平的雙邊會面，就選在了這個對中美具有劃時代意義的特殊地方。



■1972年，周恩來總理陪同尼克松總統遊杭州西湖。在尼克松訪華的這一週，中美簽訂了《中美聯合公報》。 網上圖片

杭州西湖國賓館距今已有一百多年的歷史，它坐落在西湖的西面，三面臨湖、背枕丁家山，佔地36萬平方米，庭院內小橋流水、曲廊通幽，建築精緻、一步一景，有「西湖第一名園」之稱。

尼克松當年贈樹已長大

與以往「習奧會」明顯不同的是，3日會談開始前，總統任期將滿的奧巴馬主動走到中方一側，逐一與中方參會代表握手寒暄，大有告別意味。

雙方落座後，習近平微笑着介紹起了西湖國賓館與中美建交的淵源。1972年2月26日，尼克松、羅傑斯、基辛格曾在西湖國賓館八角亭與周恩來總理等，商討修改舉世矚目的《中美聯合公報》到次日凌晨。1972年2月27日下午，中美雙方在上海正式簽署公報。

習近平說，當年尼克松訪華時，曾贈送了中國美國紅杉樹苗，而如今這些樹

苗已長成參天大樹。

中美關係面臨機遇挑戰

目前，美國正在進行總統大選。任內最後一次訪華的奧巴馬說，希望此次訪華能給下一屆美國政府在中美關係上打下好的基礎。此前，有美方消息稱，中美元首除了西湖夜話，還將一起在美麗的湖畔共進晚餐。

44年前，中美在西湖國賓館的會談，結束了兩國長達22年的敵對狀態，為中國以後的改革開放創造了良好的外部環境。如今，中國已是世界第二經濟體並主辦G20峰會，而美國當選呼聲最高的希拉里，則是美「亞太再平衡戰略」的始作俑者，未來中美關係既面臨機遇，更面臨重重挑戰，希望中美時隔44年的新杭州峰會可以承前啓後，讓中美繼續在新起點上揚帆遠航。

■記者葛沖 杭州報道

美料不向人幣匯率施壓

香港文匯報訊（記者倪巍晨 杭州報道）2010年G20首爾峰會上，中美兩國在人民幣匯率方面存有分歧。分析稱，現時中間價定價機制更趨市場化，且人民幣將在下月正式納入SDR

（特別提款權）貨幣籃子；同時，美國經濟表現總體趨於正面，預計G20杭州峰會期間，美國將不會對人民幣匯率問題明顯施壓。

太平洋證券的報告指出，G20首爾峰會時，美國需借助出口穩定並刺激經濟，但現在美國對通過出口穩定和刺

激經濟的需求下降，此次杭州峰會，美國或將不會對人民幣匯率明顯施壓。

人幣短期難撼美元地位

G20峰會前夕，世界銀行在中國銀行間債市發行了首支人民幣結算的SDR（特別提款權）計價債券；下月1日起，人民幣將正式納入SDR貨幣籃子。專家相信，SDR標籤有助於提升人民幣的國際接受度，並助力其國際儲備貨幣的使用功能。

中金公司首席經濟學家梁紅表示，G20和國際貨幣基金組織正在探討擴大SDR的使用範圍，「短期內人民幣雖不會對美元主導地位構成挑戰，但卻有足夠空間和潛力，在國際交易中獲得更廣泛的使用」。

峰會後人幣匯率料持穩

梁紅相信，G20杭州峰會將重申「避免競爭性貶值」，這將顯著降低日本進行外匯干預的可能性，甚至或對歐元、英鎊的下行空間形成一定限制。她強調，美聯儲雖有升息預期，但中國料不會率先放手人民幣貶值，峰會後人民幣匯率現大幅調整概率不大。